受虐放下仇恨

曾缺乏照顧餓倒街頭發奮入教院追教琴夢

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)「沒有家人,但我可依 靠自己,努力讀書,發展興趣,努力生活下去。」19歲的 童童,年幼時因被父母虐待而入住兒童之家,她曾憎恨父 母如此對待自己,自憐沒有家人共同度過成長時刻;隨時 日過去,她終想通「憎恨」不是處理問題的方法,於是放 下執着,朝着成為鋼琴老師的志願發展,同時不再抗拒與 父親會面,只期望聽到一聲道歉讓她釋懷安然。

▲ 署和東華三院昨日連續第十年舉行「壯志驕陽」嘉許禮,向受社署 **才士** 署長監護並接受東華三院住宿服務的青少年和兒童表達關懷之情, 同時表揚過去一年在學業、操行、運動等方面有進步或突出表現的青少 年和兒童。昨日共有44人獲獎,童童是其中一名「最佳成就獎」的得獎 者。現已開展獨立生活的童童,正就讀香港教育學院社會科學系大中華 課程一年級,更擔任宿生會主席,「大學生活不只讀書,現在不做將來 沒機會,不想令自己後悔。|

恨父母狠心 童年常哭泣

入住兒童之家前與父母相處的記憶,童童説「太細個,好多都不記 得1,但難忘7歲那年,自己餓得昏倒街頭。最終其父母因疏忽照顧罪 而入獄,童童則入院休養大半年,之後開始住在東華三院兒童之家,身 體上不用再受父母虐待,內心卻仍然痛苦。「為什麼他們這樣對我」這 問題,困擾着童童的成長時期,偏偏她從來不希望在人前落淚,就把自 己藏在被窩偷偷啜泣,亦恨父母的狠心。每逢節日,心情更糟,「家人 是與生俱來,大部分人都有,自己卻沒有。」

獲社工關懷 終走出陰霾

指尖彈過鋼琴,童童的心情就會好一點。社工姨姨發現童童對鋼琴產 ,自費讓童童跟導師學琴,發展一技之長,又一直鼓勵童童勿自 我放棄。在社工姨姨的關懷下,加上時日過去,童童終於走出陰霾,明 白「即使背景是這樣,仍可好好生活」,又懂得站在父母的角色想事 情,「其實件事對他們也可能有傷害,而且憎恨也沒用。」

自信憑努力 生活可美滿



童童現時每隔兩個月與父親會面一 次,她亦坦言感覺陌生,內心未完 全原諒父母,「還欠一聲道 歉」,但她已不強求,「過去了 就算,靠自己努力生活」。應考 文憑試前兩年,童童開始發奮讀 書,由「每年全級百多名」、

> 「英文好差」,努力追回進 度,以18分成績入讀教育 學院,目前亦擁有英國 皇家音樂學院五級鋼琴 程度。提到將來志願, 童童最希望成為鋼琴老 師,以自己的興趣養活 自己,她又勉勵面對同 或興趣上努力發揮, 「即使沒有家人,仍可 靠自己努力生活。」

「壯志驕陽」 表揚優秀監護童

福利署昨日聯同東華三院合辦的「壯志 驕陽2016」嘉許禮及同樂日,旨在表揚 約200位過去1年在學業、操行及運動 青少年和兒童,其中合共44人更獲頒 「最佳成就獎」和「最佳進步獎」,人 信念,建立正面的人生觀,及不斷增值 數各佔一半。力行、阿欣、童童都是 自己,向定下的目標奮鬥。 「最佳成就獎」的得獎者之一。

葉文娟與約200「仔女」同樂

青少年,以及其親友、照顧者、義工及 ,昨日開心來到香港黃金海岸酒 店,參與「壯志驕陽2016」嘉許禮及同 樂日。社署署長葉文娟當然出席與一眾 及服務方面有優秀表現或進步的兒童及 接受院舍服務;其餘則與親生父母、 賓亦有出席,一同分享喜悦。

會面,並欣悉各獲獎的兒童及青少年能 諒解自己的處境,並成功克服自身面對

她同時鼓勵在場的兒童和青少年抱緊

按《保護兒童及少年條例》,兒童或 青少年若因父母雙亡、長期住院等原 因,不能或不宜與家人同住,少年法庭 福利計劃,例如安排領養

截至2015年11月底,受社署署長監 護的兒童或青少年共有652名;當中 青少年。東華三院主席何超蕸及其他嘉 兄弟姊妹、或其他親友同住或獨立生 活。



候父親在空餘時與自己會面,她希望日後實現 與父親一起去旅行的願望,「我付錢請爸爸 去!」

阿欣的父親是地盤判頭,她形容爸爸一直都 「很忙、很忙」,「但不知爸爸忙什麼。」阿 課、用微波爐叮東西吃,或是出街買飯。」

8歲那年,阿欣的父親因長時間工作而未能 為女兒提供妥善照顧,阿欣被安排入住兒童之 家,她「哭了一整晚」。幸而「家舍的人都好 好」,加上「早已習慣自己照顧自己」,阿欣 很快適應家舍生活。

會每日保持聯絡,讓阿欣明白自己不是被遺棄 的孩子,純粹是「父親很忙,但還是愛錫我 的」,她又難忘於她某年生日當天,爸爸捧着 蛋糕驚喜現身,「真是好開心。」

為了讓父親安心,阿欣在家舍與學校都表現良 好,品行與服務精神均獲嘉許,她亦對繪畫尤其 有興趣,每年定必親手畫生日卡送給父親。

盼出資與父旅行圓夢

提起父親,阿欣總會流露出掛念之情,她説 從未與父親一起旅遊,希望他日由自己付錢請 爸爸去旅行,「去哪兒也可以,與爸爸一起就

寄養服務 為兒童注入愛



每個人都渴望擁有家人的愛,可這不是自己能夠掌 控的事;又或礙於生計或身體問題,父母即使再心愛 自己的子女,仍無法親自照顧。在這些情況下,寄養 家庭服務就非常重要,爲有需要兒童提供家庭照顧、

溫暖與保護。

社署中央寄養服務課聯同各寄養服務機構,爲18歲以下因各種緣 故而缺乏父母照顧的兒童,提供家庭式住宿照顧服務,讓他們繼續 享受家庭生活,直至他們能與家人團聚、入住領養家庭,或可獨立 生活。社署一直呼籲喜愛兒童、具照顧兒童經驗及能力的人士,加 入成爲寄養家長,並會提供津貼及培訓,爲他們提供足夠支援。

誠然,社署提供的津貼額雖然不多,但成爲寄養家長的決定從來 不是向錢看,照顧小朋友所付出的心力從來比金錢更多,不少愛錫 「子女」的寄養家長,更會「倒貼」爲寄養兒童添置生活所需,行 動上亦會將寄養兒童視如己出。記者曾聽過不少寄養家長的分享, 他們都坦言照顧期間雖然辛苦,但看到小朋友一點一滴的進步,及 開心時可愛純真的笑容,就成爲他們一直堅持做寄養家長的動力。 希望將來有愈來愈多有愛心、有能力的人士加入成爲寄養家長,提 升社區間互相關愛支援的程度,讓更多愛與溫暖注滿社區。

■香港文匯報記者 呂朗晴

「棄嬰」感受眞愛重拾安全感



香港文匯報訊(記者 陳敏婷)出生後被父母 遺棄的力行,年幼時曾經幻想過要「尋根」,直 至寄養家庭姨姨決定辭去對她非常重要的工作, 以便照顧力行,令他確定自己真正屬於這一個充 滿愛的寄養家庭。「爸爸」、「媽媽」給予力行 無微不至的照顧與無限量的支持,讓力行可投入 發展街舞這項興趣,於各個比賽項目中屢獲殊 榮,多次獲邀公開表演,展現才華。

力行的親生父母都是菲律賓人,其母當年誕下 作,以全職照顧他,「份工做了很多年,她也很 「寄養」以外的模式繼續。

力行後,將嬰兒交給同鄉,聲稱翌日會接回,卻 從此消聲匿跡。自8個月大起,力行已經住在現 於這裡」,自此打消「尋根」念頭。 時這個寄養家庭,連名字亦由寄養家庭賜予,姓

氏「彭」則取自其菲律賓名字的諧音。 話,斟杯水給爸爸就有新電話。」

恐被拋棄 想過「尋根」

不知親生父母的長相如何,力行小時候曾期望 終有一天,親生父母會主動找回自己,又自覺不 於寄養家庭生活。力行今年18歲,需面對獨立 是百分百屬於這個寄養家庭,「其實我屬於哪 生活與否的問題,他坦言「一起生活了18年, 裡?怕終有一天這個家庭會不要我」;直至約在 當然會不捨得,但都唯有試下」,但一切會留待 力行就讀小學三年級那年,「媽媽」問他:「是 文憑試後再決定。社署補充,為免影響力行應考 否很喜歡這個家,不想離開?」他自己猛點頭, 文憑試,會安排社工於他完成應考後才商討有關 於是「媽媽」決定辭去負責照顧弱智人士的工 問題,寄養家庭如希望繼續與力行生活,仍可以

不捨得」,卻同時讓力行徹底安心,「原來我屬

在寄養父母滿滿的愛與支持下,力行可以努力 追求自己的興趣——跳街舞。力行於初中時因鄰 在寄養家庭生活將近18年,力行早已視寄養 居介紹而接觸街舞,自此發掘出自己於這方面的 姨姨及叔叔如親生父母,笑言「膚色以外,與家 潛能,於學校擔任學會副社長,組織跳舞團隊參 人毫無分別」,寄養姨姨及叔叔的兩名親生兒 加各種比賽,不只屢獲殊榮,更多次獲邀於大型 子,甚至「投訴」父親特別疼錫力行,「跌爛電 活動公開表演,令他感到非常滿足,希望日後可 在此強項繼續發展。

成年後不能再「寄養」

根據政策,寄養兒童成年後不可再以寄養身份

港青年協會與賽馬會Media 21 媒體空間合作推出《一 月19日起,逢周六及周日於無綫電視翡翠台晚間新聞 前播出,並可於M21青協網台收看。

40支青年團隊製作

·一份情》電視節目製作計劃昨舉行開展禮。計劃共有 40支青年製作團隊參與,來自各媒體院校的學生、媒體 創作「發燒友」及自由創作人,將在顧問導師指導下, 以紀錄片、劇情片、動畫等不同形式,拍攝50齣一分鐘

《一分鐘‧一份情》計劃拍攝50個來自社會各階層 分鐘‧一份情》電視節目製作計劃,由青年製作團隊拍 的人物,其中一位主角張世豪,患有先天性大腦麻痺 攝50個來自社會各階層的人物故事,帶出正向價值及 症,生活行動不便,仍堅持追求自己的興趣,為社企和 逆境自強精神,推廣社會共融及互相尊重。節目將於3 傷殘人士編寫手機應用程式;另一受訪者黃耀邦,雖然 自小失聰,仍無阻他對Hip-Hop及爵士舞的熱誠,更與 傷健藝術家合作,積極推廣「無聲舞蹈」,致力讓聾人 與健聽人士一同體驗舞蹈的樂趣。

計劃又請來名導演李力持、金馬獎最佳紀錄片得主張 由利希慎基金及電視廣播有限公司策劃及贊助,香港經緯線、奧斯卡最佳紀錄短片獎提名楊紫燁、「鮮浪潮」 青年協會賽馬會Media 21媒體空間(M21)製作的《一分鐘 得獎導演歐文傑,與青年分享製作經驗,鼓勵他們追尋 夢想,勇於創作及創新。

何宗慈盼分享勵志

利希慎基金總裁何宗慈表示,希望透過影片與市民分享



勵志故事,並以真人真事及故事主人翁的正向價值及逆境 自強精神,推廣社會共融及互相尊重。電視廣播有限公司 助理總經理杜之克表示,希望將正面訊息帶給觀眾同時, 鼓勵青年人發揮創意,學習電視製作技巧。Media 21媒體

空間總監莫漢輝表示,期望青年深入了解不同社群發出的 正能量,以嶄新拍攝手法呈現人物故事。

節目將於3月19日起,逢周六及周日於無綫電視翡翠 台晚間新聞前播出,並可於M21青協網台收看。